

安阳市十五届人大常委会
第四次会议文件（12）

关于全市法院矛盾纠纷预防化解 工作情况的调研报告

——2023年8月28日在安阳市第十五届人民代表大会
常务委员会第四次会议上
安阳市人大监察和司法委员会

市人大常委会：

按照《河南省人大常委会听取和审议省高级人民法院矛盾纠纷预防化解工作情况报告的实施方案》的要求和市人大常委会2023年工作要点安排，7月至8月，在市人大常委会副主任李传银的带领下，市人大监察和司法委员会组织部分市人大常委会委员、市人大监察和司法委员会委员、市人大代表、法律专家对全市法院矛盾纠纷预防化解工作进行了调研。7月初，调研组深入滑县、北关区，详细了解我市法院开展矛盾纠纷预防化解工作的总体情况，特别是宣传贯彻《河南省矛盾纠纷多元预防化解条例》（以下简称《条例》），健全完善工作机制，预防和源头治理，推动预防多元化解能力建设，落实保障措施等方面情况，并召开座谈会，听取各单位专题汇报，同与会人员交流座谈。同时，还

委托其他县（市、区）人大常委会对这项工作进行调研。现将调研情况报告如下：

一、总体工作成效

2020年以来，全市法院坚决贯彻落实习近平总书记关于“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的重要指示，对标《条例》规定的职责，主动融入党委政府领导下的矛盾纠纷多元预防化解格局，聚焦推动风险联控、行业联调、诉前联处，建立健全预防为主、调解优先、裁判断后的分层递进解纷格局，助力市域社会治理体系和治理能力现代化。三年来，全市法院诉前调解成功案件5.6万件，诉前调解成功率51.54%，大量矛盾纠纷化解于诉讼之前、消弭于萌芽状态。

（一）依托党委政府，融入治理大局

全市法院紧紧依靠党的领导，主动融入社会治理。一是聚焦发展大局，助推深度治理。把诉源治理与服务全市高质量发展紧密结合，工作重心前移，向引导和疏导端用力，通过非诉讼方式及时化解影响发展的工作难题。二是积极参与全市“大调解”格局。例如滑县和汤阴县在当地党委政府领导下设立了综合性矛调中心，“一站式”解决群众各类诉求，法院在其中起到了关键作用，取得良好成效。三是积极向政法委汇报，将“万人成讼率”指数纳入平安建设年度考核范围，推动矛盾纠纷预防化解工作。形成了各有关部门上下配合、内外联动、精准化解的格局。

（二）注重科技赋能，凝聚治理合力

一是市中院上线“易策”大数据监管平台，对辖区范围内多发易发重点矛盾纠纷进行监管，指导基层法院定期研究辖区矛盾纠纷的类型特点和诉讼案件发展态势，积极协同相关行政单位、监管机构、社会团体、行业协会建立类型化纠纷解决机制。二是积极推动建立“法院+”合作解纷机制。与工会、中小企业协会、知识产权局、工商联等129家部委单位调解组织对接，印发《关于开展常态化府院联动工作的实施方案》，推动形成矛盾纠纷化解合力。三是下沉治理重心，推进源头解纷。与乡镇政府、村委会、人民调解委员会、司法所等338家基层治理单位对接。大力推行“一村一法官”工作机制，全市法院320名法官分包3261个村（社区），定期到工作站点指导、参与具体矛盾纠纷的化解处理。

（三）发挥司法职能，推进实质化解

一是规范发布司法建议。在审判执行实践中发现的政府部门、社会组织、企事业单位等在制度建设、职能发挥、工作运行等方面存在的问题，有针对性地向相关单位发出司法建议，引导基层组织发挥好预防矛盾纠纷的第一道防线作用。二是强化判后释法答疑。延伸司法职能，强力推行判后答疑工作，将判后答疑作为刚性要求，推行判后强制答疑制度以来，一审上诉案件、再审审查案件，降幅分别为21.63%和47.02%。三是强化涉诉信访化解。畅通信访渠道，用好人民法院网上申诉信访平台，全面落实院庭长带头接访机制，持续推进治理重信重访、化解信访积案、信访

案件集中评查专项工作，发挥信访的反向规制作用，倒逼提升案件质效。

（四）关注重点领域，深化行业联调

一是示范处理涉众纠纷。对涉众型群体类案件在立案阶段进行专门标记，对适合调解的，优先开展示范性调解化解纠纷。对无法诉前调解解决的，立案后由审判法官根据风险提示进行关联标注，采取示范性判决等方式进行处理。二是推动重点行业纠纷联调。主动联合相关职能机构设立房产业务调解、医患纠纷调解、金融案件调解、劳动争议调解等行业性矛盾纠纷调解中心。三是严厉惩治虚假诉讼。聚焦重点领域，针对民间借贷、以物抵债、劳动争议等重点领域案件，不断探索完善虚假诉讼应对机制，明确告知参与虚假诉讼应承担的法律责任，引导当事人依法行使诉权。

二、存在的问题

从调研情况看，全市法院矛盾纠纷预防化解工作取得了很多成绩，但也要看到，在规范矛盾纠纷预防化解方面还存在着一些问题和困难，需要认真研究解决。主要表现在：

（一）工作合力没有得到充分发挥。社会对诉讼解决机制过分依赖，“有纠纷，找法院”已形成习惯，矛盾纠纷处理过多向法院集中，现有的人民调解、行政调解、司法调解、行业调解等没有形成合力，多元解纷机制的外部环境仍有待改善。

（二）一站式多元解纷机制还不完善。“一站式”多元化解

矛盾纠纷机制尚不完善，“一站式”矛调平台还没有实现全市覆盖，矛盾纠纷预防化解各职能部门运用科技手段和信息化技术开展工作还不够全面和深入，网络系统对接不顺畅，信息互联互通、资源共享不够。

（三）诉调队伍仍显薄弱。由于经费保障不到位，法院调解人员流动性较大，人员保障不够，司法调解资源较为紧张。员额法官人均办案量均在200件以上，部分法官年办案量接近1000件，人案矛盾仍较重，员额法官下沉“一线解纷”的时间和精力无法保障。在诉源治理过程中，实操性、系统性培训不够，法言法语有时不能深入人心，与群众沟通的能力还有待增强。

（四）案件总量持续高位运行。诉源治理的一个重要目的在于切实化解“人案矛盾”。但从近些年全市法院收案数量来看，受理案件数量持续高位运行的态势并未得到有效缓解。从全市法院受理案件来看，近三年一审受理民事、行政诉讼案件平均都在5万余件，非诉讼纠纷化解工作仍有很大空间。

（五）宣传引导还不够深入。对非诉解纷的宣传不够，人民群众对矛盾纠纷化解工作的重要意义和优势认识不足。部分群众化解矛盾纠纷过度倚重诉讼途径，对非诉讼纠纷化解方式了解不多，社会面对非诉解纷的认可度还有待提升。

三、几点建议

对于进一步加强和改进我市法院矛盾纠纷多元预防化解工作，我们建议：

(一) 进一步坚持人民立场，减轻群众诉累。习近平总书记指出，法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。全市法院要深刻学习领会习近平总书记重要论述精神和党中央一系列决策部署要求，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，坚持人民立场，主动适应社会主要矛盾新变化，推动重心前移、力量下沉。要以建设“一站式”多元解纷机制、优化“一站式”诉讼服务中心为平台载体，拓展全方位诉讼服务功能，以“如我在诉”的意识，有针对性地回应群众反映强烈的“诉累”问题，努力引导群众采取非诉讼纠纷解决方式，更加及时、高效、便捷地化解矛盾纠纷，降低当事人的诉讼成本。

(二) 进一步深化府院联动，凝聚矛调合力。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，在现有工作成果基础上，紧紧依靠党委政府统筹协调、综合施策，进一步拓宽与政府职能部门的对接途径，不断深化府院联动常态化沟通协调机制。全市法院要主动履职、主动对接、协同发力，以更实的举措融入多元共治“大调解”格局，持续推行“一村一法官”、“无讼村居”示范引领机制，以更强的担当助力社会治理，从“被动接诉”转为“主动治理”，从源头上减少案件的发生，打造诉源治理新格局。

(三) 进一步强化能动司法，做到有信必复。人民法院不仅要办好每一起个案，更要针对个案、类案发生的原因，主动向有关部门提出司法建议。将审判与监督职能相衔接，对多发易发纠纷、新类型纠纷等变化趋势、诉求特点等进行分析研判，帮助政

府找准社会治理中的薄弱环节，做好法律风险提示，着力提升社会法制意识和法律风险防范能力，从根本上减少案件发生。同时，要久久为功，打通群众诉求解决渠道，着力解决立案、诉讼、执行、信访等环节难点、堵点问题，加快推进“有信必复”，持续推进涉诉信访化解。用通俗易懂的语言讲透法律规定，结合法理、情理进行充分释法说理，引导信访人理性、合法维权，最终实现矛盾实质性化解。

(四)进一步加强队伍建设，壮大矛盾调力量。在诉调队伍组建上，要强调多元化与专业化统一，统筹各类调解组织优势，吸纳人大代表等不同领域人士参与调解，优化调解员队伍结构。要着力提升广大干警的群众工作能力，特别是与当事人及其代理人进行有效沟通的能力和技巧，实质化解矛盾纠纷，做到案结事了。同时，要坚持司法为民理念，根据自身法治素养高、法律功底扎实等优势，广泛动员干警积极参与到人民调解员指导培训中，通过案例讲解、专题辅导、庭审观摩、经验交流会等形式，开展业务指导，助力调解队伍整体素质的提高。

(五)进一步加大宣传力度，坚持调解导向。加大宣传声势，营造良好外部环境，充分利用传统媒介和新兴媒体，多角度、深层次大力宣传矛盾纠纷预防化解机制，特别是非诉解决纠纷方式的优势及典型案例，让社会各界了解、支持、参与调解工作，提升群众对预防化解纠纷工作的知晓度和信任度，努力营造良好的社会氛围。

签发：李传银

校对：张源

安阳市人大常委会办公室

2023年8月25日印
